



9月7日,服贸会上众多新技术新成果亮相。图为观众在服贸会展区参观。
陈晓根摄(人民视觉)



9月7日,孩子们在服贸会上被中车长春设计的地铁列车吸引。
陈晓根摄(人民视觉)

服贸会让人们再次聚焦数字经济的未来——

数字贸易将成“双循环”加速器

本报记者 王俊岭



9月7日,北京市正式发布了《北京市促进数字经济创新发展行动纲要(2020—2022年)》《北京市关于打造数字贸易试验区的实施方案》《北京国际大数据交易所设立工作实施方案》,为数字贸易试验区建设绘制了具体施工蓝图,成为对2020年中国国际服务贸易交易会(简称“服贸会”)全面拥抱数字经济的最新注脚。

记者注意到,在今年服贸会上,不少国内外企业、学者、科研机构都十分关注数字技术应用对服务贸易发展的重要意义。大家普遍认为,尽管疫情影响了人员跨境交流,但数据以及基于数据的服务显示了更大优势。未来,数字贸易有望为国内国际双循环相互促进提供强大动力。

数据刷新服务体验

拿起吉他,就能和远在国外的乐队联手举办一场演唱会;扫码下单,早已将咖啡师调制动作数据“烂熟于心”的咖啡机器人,会有样学样地快速冲制一杯香浓咖啡;端坐室内,将操作行为转化为数字信号,就可以实现对车辆的远程驾驶……在服贸会上,很多新奇又好玩的服务体验,背后都有数据的影子。

在与服贸会同步举办的2020年数字经济发展趋势和前沿高峰论坛上,数据对于服务贸易乃至国内国际双循环的加速作用成为很多业内人士关注的焦点。

中国科协常务副主席任进鹏表



在服贸会上5G通信专题展区,一名小朋友体验5G智能接待服务机器人。该智能服务机器人可实现家居智控、移动影音娱乐、接待导览等功能。
新华社记者 李木子摄

示,数字贸易是数字技术与经济、社会深度融合、共同演进的产物,在促进跨界融合、聚合创新资源、激活创新动能、营造行业生态等方面能够发挥不可替代的作用。任进鹏表示,2019年全球公有云服务市场规模同比增长26%,全球服务贸易中一半以上已实现数字化。疫情蔓延使国际贸易面临严峻挑战,数字化成为降低疫情影响、对冲经济下行的希望所在。

北京市政协主席吉林表示,当前,以新一代信息技术为主要驱动力的数字化浪潮蓬勃兴起,数字产业化规模扩张,产业数字化态势强劲,推动数字经济、数字贸易成为全球经济发展的新引擎。“网络购物、网络游戏等快速发展,数字化技术解决方案和数字贸易逐渐普及,为经济恢复注入新动能、开辟新空间,也改变了寻常百姓的消费和生活习惯,推动以数字贸易为核心的数字全球化时代加速到来。”吉林说。

腾讯首席运营官任宇昕说,数字技术正在促成文创产业融合发展,网络文学、动漫、影视、游戏等跨领域的生态联动,会产生单一内容无法创造的巨大影响力和新价值。

数字技术催生新业态

数据源于生活又服务于生活,数据要素的价值不断凸显,因此数字贸易才会在国内国际双循环相互促进过程中发挥更大作用。

工业和信息化部部长肖亚庆指出,当前,数据已经成为重要的生产要素,成为推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的新引擎。数据流带动技术流、资金流、人才流,促进资源配置优化和全要素生产率提升,对经济发展、社会进步、民生改善和国家治理将产生深刻影响。要顺应数字化、网络化、智能化发展趋势,共同致力于消除“数字鸿沟”,助推服务贸易数字化进程。

商务部副部长王炳南表示,当今世界正在经历更大范围、更深层次的科技革命和产业变革。数字贸易一方面能够通过数据流动,加强各产业间知识和技术要素的共享,引领各产业协同融合,带动传统产业数字化转型并向全球价值链高端延伸;另一方面,数字技术带来颠覆性创新,催生大量贸易新业态新模式,整

体大幅提升全球价值链地位。

“疫情防控期间,数字办公、数字医疗、数字政务、数字教育、数字娱乐等领域对于保障居民生产生活、防范疫情传播扩散、加强全球经贸合作发挥了重要作用。未来,数字贸易必将成为推动中国对外开放向格局更优、层次更深、水平更高方向发展的重要抓手。”王炳南说。

在清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵看来,当前,中国经济正逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这一过程中,提升服务贸易对推动高质量对外开放有着重要意义。

打破数字贸易壁垒

推动数字贸易发展,不仅需要破除技术限制,还要努力消除人为壁垒。

“近年来,全球数字贸易实现快速发展。推动数字贸易发展,不仅需要破除技术限制,还要努力消除人为壁垒和障碍,共同创造包容开放的合作环境。”美国哥伦比亚大学终身教授约瑟夫·E·斯蒂格利茨说,运转良好的经济市场和竞争机制对促进经济社会持续健康发展有着重要意义,无序的不良竞争将导致世界上少数几家大型公司互相恶性竞争,影响消费市场秩序。

事实上,服贸会的举办,就是为了搭平台、拆壁垒、谋共赢。本届服贸会上,卢旺达是为数不多举办专场投资贸易洽谈会的非洲国家。“数字贸易正为卢旺达和中国的经贸合作打开新局面,也将为非洲和中国合作提供想象力!”卢旺达驻华大使莫尼奥说,电子商务这一形式有助于打通消费者与生产者之间的信息壁垒,极大缩短中间环节,让中小企业受益。卢旺达已准备好继续与中国加强合作,让更多卢旺达中小企业有机会借助电商平台融入全球市场。

“数字技术正使一大批像米其林集团这样的传统商品贸易企业加速转型升级。”法国米其林集团首席执行官孟立国在服贸会期间表示,米其林已经确立了发展新战略,努力跨越单纯的轮胎制造,向轮胎相关服务行业延伸,以提升客户体验。“在数字化时代,一个跨国公司的未来不仅仅取决于其制造能力,更在于它能否提供更多优质服务。”

8月份中国外贸进出口增长6%

本报北京9月7日电(记者邱海峰)海关总署7日发布的数据显示,8月份,中国外贸进出口2.88万亿元人民币,比去年同期(下同)增长6%。其中,出口1.65万亿元,增长11.6%;进口1.23万亿元,下降0.5%;贸易顺差4165.9亿元,增加74.4%。

今年以来,中国外贸逐步回稳。据海关统计,前8个月,中国货物贸易进出口总值20.05万亿元,下降0.6%,降幅较前7个月收窄1.1个百分点。其中,出口11.05万亿元,增长0.8%;进口9万亿元,下降2.3%;贸易顺差2.05万亿元,增加17.2%。

从贸易结构来看,一般贸易进出口增长、比重提升。前8个月,中国一般贸易进出口12.09万亿元,增长0.5%,占中国外贸总值的60.3%,比去年同期提升0.7个百分点。此外,中国以保税物流方式进出口2.43万亿元,增长4.8%。其中,出口8285.5亿元,增长7.8%;进口1.6万亿元,增长3.3%。

贸易伙伴方面,对东盟、欧盟和日本进出口增长,对美国进出口微降。前8个月,东盟为中国第一大贸易伙伴,中国与东盟贸易总值2.93万亿元,增长7%,占中国外贸总值的14.6%。欧盟为中国第二大贸易伙伴,

与东盟贸易总值为2.81万亿元,增长1.4%,占中国外贸总值的14%。中美贸易总值为2.42万亿元,下降0.4%,占中国外贸总值的12.1%。中日贸易总值为1.4万亿元,增长1%,占中国外贸总值的7%。

民营企业表现突出,进出口保持增长,比重进一步提升。前8个月,民营企业进出口9.21万亿元,增长8.5%,占中国外贸总值的45.9%,比去年同期提升3.9个百分点。其中,出口6.07万亿元,增长8.3%,占出口总值的54.9%;进口3.14万亿元,增长8.9%,占进口总值的34.9%。

机电产品、纺织品和塑料制品等出口增长。前8个月,中国出口机电产品6.47万亿元,增长2.1%,占出口总值的58.5%。其中,自动数据处理设备及其零部件出口9014.8亿元,增长8.4%;手机4887.3亿元,增长8.9%。

进口方面,铁矿砂、原油、煤、天然气和大豆等商品进口量增价跌。前8个月,中国进口铁矿砂7.6亿吨,增加11%,进口均价为每吨652.4元,下跌0.2%;原油3.68亿吨,增加12.1%,进口均价为每吨2306.4元,下跌30.1%。此外,进口机电产品4.05万亿元,增长2%。



一艘远洋运输轮在江苏连云港集装箱码头装载集装箱出口国外。
王春摄(新华社发)

中国外储升至31646亿美元

本报北京9月7日电(记者邱海峰)国家外汇管理局7日公布的数据显示,截至2020年8月末,中国外汇储备规模为31646亿美元,较7月末上升102亿美元,升幅为0.3%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,8月,中国外汇市场运行保持平稳,外汇供求基本平衡。国际金融市场上,受主要经济体货币政策预期、宏观经济数据等因素影响,非美元货币相对美元总体上涨,资产价

格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模有所上升。

谈及今后的外汇储备规模趋势,王春英指出,当前,全球疫情尚未得到全面控制,国际经济金融领域的不稳定不确定因素依然较多。但中国经济稳定恢复、向好态势持续发展,继续推动更深层次改革,实行更高水平开放,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将继续支持外汇储备规模总体稳定。

《中国吸收外资四十年》在厦门发布

本报厦门9月7日电(记者刘晓宇)由中国国际投资促进会牵头编著的《中国吸收外资四十年(1979—2018)》一书7日在福建省厦门市发布。

《中国吸收外资四十年(1979—2018)》一书共分六章,包括:吸收外资40年发展历程、外商投资40年发展情况、全国外商投资企业运营情况、吸收外资对中国经济社会的积极作用、全球跨国投资新趋势、新时期积极有效吸收外资提高质量和水平的政策思考。

据悉,中国国际投资促进会于2018年成立调研小组,联合南开大学跨国公司研究中心等机构,邀集了一些长期从事吸收外资工作的人员及对外资工作进行长期研究的专家、学者,共同开展中国吸收外资40年的调研工作,全面回顾40年中国吸收外资的发展历程和总体及分阶段发展情况,认真总结和借鉴成功经验。在调研的基础上,中国促进会于近日完成了《中国吸收外资四十年(1979—2018)》一书,将于今年9月上旬由中国财经出版社出版发行。

四部门联防学校食品安全风险

本报北京9月7日电(记者孔德晨)记者7日从国家市场监督管理总局获悉,国家市场监督管理总局等4部门联合部署秋季学校食品安全工作,防范学校食品安全风险,加强宣传教育,减少餐饮浪费。

近日,国家市场监督管理总局会同教育部、国家卫健委、公安部联合印发《关于做好秋季学校食品安全工作的通知》,部署各地做好2020年秋季学校食品安全工作。通知要求,各地教育、市场监管部门要督促学校和校外供餐单位采取有效措施,减少食物浪费,加大对学生的宣传教育力度,引导学生养成厉行节约、反对食物浪费的良好习惯。各地市场监管、教育部门要督促校外供餐单位和学校严格落实食品安全主体责任,在开学供餐前对从业人员健康状况、加工制作场所环境

和设施、食品原料和食品添加剂、餐饮具和接触直接入口食品的容器工具等进行全面排查,并定期全面开展食品安全自查,采取有力措施,消除食品安全风险隐患,严防发生重大食品安全事件。

根据通知部署,各地市场监管、教育、卫生健康、公安等部门将密切配合,加强工作信息通报和信息共享,形成监管合力。教育部门要督促学校落实食品安全校长(园长)负责制,加强学校食堂等场所的食品安全管理;市场监管部门要进一步加大监督检查力度和频次,依法查处食品安全违法行为;卫生健康部门要进一步加大疫情防控知识宣传教育,指导开展食源性疾病预防知识教育;公安机关要严厉打击学校及学校周边食品安全犯罪行为。



秋粮归仓

近日,湖北省十堰市竹溪县30余万亩稻谷陆续进入收割期。当地农户抢抓晴好天气收割稻谷,确保秋粮颗粒归仓。图为9月6日,竹溪县中峰镇狄裕沟村农民在收割稻谷。

温大树摄
(人民视觉)